首个"非遗版"春节来了

民俗专家与留学生 话年俗

即将到来的乙巳蛇年春节是申遗成功后的第一个春节。



王智(左)介绍有关中国年的民俗。

本报记者 马昭 摄

民俗专家解码"年"字奥秘

"过春节也叫过年,背后蕴含着丰富的中华文化。"为了让渠灵溪更深人地理解春节的内涵,王智拿出了事先准备好的道具——束象征着庄稼的穗子:"我现在手里捧的这个庄稼,被誉为'百谷之王',也叫谷丝、粟,还叫稷,就是农业始祖后稷的稷,也是我们常说的江山社稷的稷。"王智一边演示,一边说着。

"当谷子丰收了,人们就会把它高高地捧起来,带回家或者用来敬天地、献给祖先。你看这个字(甲骨文的'年'),这边的一撇就象征着捧着谷子,这就是'年'。谷物成熟了就是年,同时谷物成熟的这一个周期也被称为年。"渠灵溪睁着明亮的眼睛,饶有兴趣地看着王智的演示,时而微微点头,时而露出疑惑的神情,当听到王智详细地解释后,她终于写下手,对"年"字的含义有了更直观、更深刻的理解。

王智进一步解释道:"谷物成熟了,新的一年开始了,人们要用新谷让祖先尝一尝,感谢天地带给我们五谷丰登。"渠灵溪感慨地说:"原来'年'字背后有这么多的故事和寓意,中国文化真是太神奇了!我之前虽然知道一些汉字,但没想到每个字都像一个宝

藏,藏着这么多有趣的东西。'

王智微笑着回应:"是啊,汉字是中华文化的重要载体,每一个字都承载着古人的智慧和历史的记忆。就像春节,它不仅仅是一个节日,更是我们民族情感和文化传承的重要纽带。"

渠灵溪好奇地问道:"那除了'年'字,春节还有哪些特别的文化符号呢?"

王智兴致勃勃地回答:"春节的文化符号可多了,像刚才提到的用新谷敬祖先,还有贴春联、放鞭炮、吃年夜饭等等。春联上的文字寄托着人们对新一年的美好期盼,放鞭炮据说能驱赶邪祟,而年夜饭则是一家人团聚的象征,大家围坐在一起,共享天伦之乐。"

渠灵溪听得人神,不住地点头:"听起来 真的很有意思。"

"春节,是中国人在所有节日中最隆重的节日,也是国家级非物质文化遗产。它是全体中国人共享、共同传承的节日,是我们庆祝新年的社会实践。"王智说。

在王智看来,春节申遗成功意义非凡,"它向世界展示中国的文化。"随着春节影响力的不断扩大,将有更多外国人庆祝中国春节,春节已成为重要的文化交流平台。

古巴留学生的第一个中国春节

渠灵溪来自古巴,目前在西安外国语 大学攻读汉语言文学专业。怀揣着对中 国文化的浓厚兴趣与向往,她在来中国之 前,就已经通过网课系统学习了三年的中 国文化相关课程。半年前,她正式开启自 己的中国生活。

初到西安,渠灵溪便被这里独特的文化 氛围所包围。校园里,她结识了许多中国同 学,大家热情友善,总是耐心地解答她关于 中国文化和生活的各种疑问。在课堂上,她 不仅系统学习汉语言文学的专业知识,还通 过参与各种文化实践活动,更加深入地了解 中国文化。

为了更好地融入,渠灵溪努力学习中文,积极参加学校组织的各种活动。她还尝试自己烹饪中国美食,虽然过程中状况百出,但当她第一次成功做出一盘西红柿炒鸡蛋时,那种成就感让她对中国生活越发热爱。

课余时间,渠灵溪喜欢穿梭在西安的大街小巷,感受这座古老城市的韵味。她去过雄伟壮观的兵马俑,被古人精湛的技艺所震撼;也曾在古城墙上漫

步,俯瞰城墙内外的景象。她还热衷于 参加各种传统节日活动,去年中秋节时, 她和同学们一起品尝月饼,听大家讲述 嫦娥奔月的传说。

今年春节,是她在中国度过的第一个春节。"我知道中国人过春节会包饺子、贴春联,一直都希望能亲身体验这些有趣的习俗。"谈到即将到来的春节,渠灵溪充满期待。

在与民俗专家王智的交流中,她深入了解到春节的起源、发展以及丰富的文化内涵。从远古时期的祭祀活动到如今阖家团圆的盛大节日,春节历经岁月变迁,承载着中华民族对美好生活的向往与追求。

两人的互动过程中,渠灵溪也深刻感受着中国人对春节的深厚情感以及对传统文化的坚守与传承。她表示:"与王老师的交流让我学到了许多关于春节的知识,我能体会到中国人对这个节日的热爱,也敬佩他们传承传统文化的精神。"

正义化印纳种中。 本报记者 石喻涵 实习生 程歆媛

第十六届温暖回家路 第十批幸运读者网友名单公布 **这些客运班线春节期间停发**

收拾行囊,回家啦。三秦都市报全媒体第十六届温暖回家路之365张免费车票等您拿活动1月10日启动。1月22日,第十批幸运读者网友名单公布(名单详见秦闻客户端)。

"我想除夕当天回家,不知道班车会不会停发""我大年初二值完班才能回家,不知道还有没有班车坐"……近几日,不少读者网友留言或拨打热线,咨询各客运站停复班情况,记者为您梳理了相关信息。

西安纺织城客运站—

山阳、丹凤、商南、大荆、红岩寺、高塘等班线大年初一停班;引龙寺、保安、瓦房口、大荔、宜川等班线大年初一至初二停班;镇安、壶口、吉县、泗峡口、上津、灵宝、灵宝定制等班线腊月二十九至大年初三停班;黄龙班线大年初一至初三停班;华阴班线大年初一至初四停班;机场定制班线腊月二十九至大年初四停班。

城南客运站---

平利、旬阳、紫阳、宁陕、镇巴、镇安、洛南、商南等班线大年初一至初二停班; 岚皋、蜀河、西乡等班线大年初一至初三停班; 白河、双河等班线腊月二十九至大年初二停班; 汉阴、柞水、丹凤、山阳、华州、合阳等班线大年初一停班; 镇坪、蒲城定制、仪陇、天门、仙桃等班线腊月二十九至大年初四停班; 冷水、巴中、通江、平昌等班线腊月二十九至大年初三停班。

城西客运站——

市际班线:杨凌、麟游等班线大年初一停班;彪角、绛帐、祝家庄、小寨等班线大年初一至初二停班;凤县班线腊月二十九至大年初二停班。

省际班线:灵台、泾川等班线大年初一停班;朝那班线大年初一至初二停班;邵寨班线大年初二停班;平凉班线大年初一至初三停班;崇信班线腊月二十九至大年初二停班;白银班线腊月二十九至大年初四停班。

城北客运站——

短途:庄里、老庙、雷村、薜镇、雷古坊、 宜君等班线大年初一停班;陈家山班线腊 月二十九至大年初一停班;峪岭班线腊月 二十九至大年初二停班。

长途:定边、清涧、靖边、子洲、老君

殿、永坪、子长等班线腊月二十九至大年初三停班;横山、延长、羊泉等班线腊月二十八至大年初三停班;佳县、绥德、庙沟门等班线腊月二十九至大年初四停班;府谷班线腊月二十九至大年初一停班;古边定制班线大年初一至初三停班;志丹班线腊月二十八至大年初四停班;黄店、延川等班线腊月二十九至大年初一停班;安塞班线腊月二十七至大年初五停班。

三府湾客运站——

吴忠、灵武等班线腊月十七停班,大年初九复班;子长班线腊月二十五停班,大年初七复班;青岛班线腊月二十六停班,大年初六复班;苏州、长沙等班线腊月二十七停班,大年初五复班;上海、南通等班线腊月二十八停班,大年初六复班;安塞班线腊月二十八停班,大年初六复班;军陆、贾曲、洛川、保安、蜀河、镇安等班线腊月二十九停班,大年初三复班;焦作、灵宝、荣河、万荣、泾川、彭阳等班线大年初一停班,大年初四复班。

陕西省西安汽车站——

山阳、干阳、陇县等班线大年初一停班;丹凤、商南、柞水溶洞、太白山、大荔、白水等班线大年初一至初二停班;凤翔班线大年初一至初三停班;华山、大孔、富县等班线腊月二十九至大年初二停班。

西安市汽车站---

洛宁班线腊月二十九至大年初二停运。西安市汽车站腊月二十九营运时间:7:00-14:30,大年初一营运时间8:00-14:30

提醒:以上为部分班线停复班情况,具体班次以当日实际发送班次为准。

本报记者 陶颖

第十六届温暖回家路

之)365张免费车票等您拿



南郑:招商引资"亮新招"助力经济"加速跑"

2024年以来,汉中市南郑区紧扣"32521" 现代产业体系,将"四区五园"作为招商主阵地,聚焦5个百亿级产业集群精准招商,以提质增量、追赶超越为目标,全力以赴精对接、优服务,促落地,高位推动招商引资各项工作。

该区四大班子领导带队,引领"链式招商"新趋势,围绕"32521"现代产业体系13条产业链,开展延链、补链、强链"链式"招商。深入对接东莞固达机械、南京际华三五〇三等多家知名企业,工业母机研发制造基地、九识自动驾驶无人城配车、汉中融创数字产业园等多个项目成功签约。突破地域限制,破解土地资源要素制约,鼓励"飞地模式"引进项目到工业园区,进一步加强各镇(街道)、部门之间的跨区域协作,实现产业集聚、优势互补、资源共享的发展格局。共享"驻点招商"新资源,与驻外招商机构建立紧密且高效的信息联动机制,实现信息的及时互通与资源的深度共享。去年8月经市

政府驻深圳办事处信息推介,与东莞市固达机 械有限公司成功搭建合作意向桥梁,经多轮对 接和实地考察,当年9月在第八届丝博会顺利签 约丁业母机研发制造基地项目。积极搭建"亲 清半月谈"交流平台,构建"互动交流"新生态, 邀请高校、金融机构的专家学者和行业协会、重 点企业代表定期相聚,分主题开展座谈交流和 学习研讨,通过沙龙等形式面对面沟通、零距离 对话,凝聚智慧共谋发展。此外,该区创建5亿 元融资平台,探索丰富"政府经纪人"招商方式, 撬动放大产投、创投、风投等招商资源。全面开 展委托招商、代理招商、合作招商新模式,持续 加大经费投入、政策吸引,持续深入挖掘,力争 更多优质项目签约落地。同时,该区积极参加 省市节会活动,成功举办招商活动36场次,以 会为媒、借会造势,充分营造大招商、招大商的 浓厚氛围,不断提升招商引资精准度和成功 率,全力推动招商引资实现新突破。李桢宋航